

La manifestación recorrió las principales calles de la población acompañada de la banda de música que dirige el compañero Gonzalo Martín, que, en virtud del conflicto que sostenemos, ofrecióse gratuitamente a ello. Asistieron también los estudiantes y dependientes de comercio.

Después de la manifestación celebró un mitin en el salón Variedades, en donde el camarada Julio Pérez, el estudiante Pallares y el presidente de la Central, Eusebio Benito, estimularon para la unión de los trabajadores y aprobaron por unanimidad las conclusiones que se elevan al Gobierno.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.—D. López.

En Calella.

CALELLA 1.—Organizado por el Centro Obrero celebróse anoche, víspera de la Fiesta del Trabajo, una importantísima velada.

El salón-teatro del expresado Centro estaba adornado con hermosas plantas y flores. Leyéronse poesías alusivas al acto, pronunciando discursos los compañeros Lloréns, de la localidad; Nin y Comaposada, de Barcelona, y Serra, de Pinada, y el coro La Sirena Callellense interpretó cuatro escogidas composiciones de su repertorio, terminando con el canto de «La Internacional», que fué escuchado de pie y hubo de ser repetido a instancias de la numerosísima concurrencia, entre la cual predominaban las mujeres.

Se acordó enviar un telegrama al Gobierno protestando de la guerra, del informe del Consejo de Estado, de la ley de Jurisdicciones y del incumplimiento del real decreto reduciendo la jornada del Arte fabril. La fiesta resultó hermosísima. Hoy se celebra un concierto y baile.—J. C.

En Santander.

SANTANDER 2.—Ayer se celebró con gran entusiasmo el singular día de las reivindicaciones proletarias.

A las primeras horas de la mañana se disparó gran cantidad de cohetes en los distintos barrios y calles de la ciudad. A las siete recorrió la población una diana agremiadísima, en la que figuraba la carroza dedicada por la Sociedad Tipográfica, solemnizando el triunfo obtenido en la pasada huelga (10 y 15 por 100 de aumento en los jornales, hacer fiesta el 1 de mayo, percibiendo el salario, y el jornal semanal absoluto). Además asistió la banda infantil de la Casa Caridad, repartiéndose con profusión millares de pensamientos alusivos al día.

A las diez y media dió principio en el Centro Obrero el mitin público, que resultó muy importante. Presidió A. Vayas, y hablaron B. Alonso, T. Soto y B. Hernández, que fueron aplaudidos.

P. García dió lectura a las conclusiones, aprobándose, siendo entregadas más tarde al gobernador civil para que las eleve al Gobierno.

Por la tarde se verificó una concurrida jira al Sardinero, concurriendo a ella las banderas de las distintas Sociedades, los niños de la escuela laica de la calle de San Roque, la carroza, la banda infantil y la banda municipal.

Se depositó sobre la estatua del insigno naturalista, ciudadano probo y amante de las aspiraciones obreras Augusto G. de Linares una preciosa corona, tributo con que la Comisión organizadora del Primero de Mayo le rinde franca simpatía todos los años. El compañero Vayas dirigió la palabra a la nutrida concurrencia que asistió al acto, expresando los deseos y afectos de las distintas colectividades del Centro Obrero ante el monumento de un obrero infatigable de la ciencia y de un elemento preciado de los ideales emancipadores, como lo fué Linares.

Después, en la alameda del Sardinero hubo concierto, baile y cánticos, solazándose los asistentes como a sus gustos más agradaba. Por la noche se celebró una concurridísima verbena en los salones del Ideal Panorama.

El día Primero de Mayo ha revestido una gran importancia. Hizo un tiempo espléndido. Fotógrafos profesionales y aficionados tomaron los aspectos más salientes de la fiesta.—Vasay.

En Reus.

El paro en esta ciudad ha sido absoluto, como todos los años, habiendo permanecido cerrado el comercio, mercado, etc. Se ha celebrado, con la adhesión de 27 Sociedades obreras, una imponente manifestación, que ha recorrido las principales calles de la población. Han concurrido las banderas o estandartes de las Sociedades, dos bandas de música y millares de trabajadores, entre ellos gran número de compañías del Arte fabril.

Seguidamente ha tenido efecto un mitin en el Teatro Circo, que se llenó a rebosar. Presidió el compañero Mestres, y hablaron, además, los compañeros Borrás, Roig, Guinjoán, Roca, Pallejá y Recaséns, de Reus, y, finalmente, Bueso, de Barcelona. Todos los discursos fueron calurosamente aplaudidos. Una Comisión entregó luego las conclusiones al alcalde.—C.

En Morell.

En este pueblo agrícola fué un éxito la Fiesta del Trabajo. Por la mañana hubo manifestación, a la que concurrió todo el pueblo trabajador en masa. Por la tarde, mitin en el Centro de Sociedades obreras, que estuvo concurridísimo y reinó un entusiasmo indescriptible. Presidió Queraltó, y hablaron Granell, Domingo y Guinovart, de la localidad, y, finalmente, Recaséns, de Reus, cuyo discurso fué ovacionado. Una Comisión presentó las conclusiones a la Alcaldía.—C.

En Langreo.

LANGREO 2.—La Fiesta del Trabajo se ha celebrado en Langreo con toda solemnidad. El día 30, por la noche, hubo velada. Nuestro compañero José María Suárez pronunció un discurso admirable, d-mostrando lo que significa el día 1 de mayo y las peticiones que los trabajadores presentan en el mencionado día. Fué muy aplaudido. Se hizo una colecta para EL SOCIALISTA.

El día 1 la banda de música recorrió las calles más céntricas de la villa. A las nueve se reunieron en Ciaño los obreros de La Nueva, Cabañas, Otiello, Carbayo, y los de Sama, formando la manifestación, que se dirigió al Centro Obrero de Sama, dando lectura de las conclusiones locales y de las que se enviaron a los Poderes públicos el compañero Guillermo Ríos. Consistían las peticiones en la protesta contra la desastrosa guerra de Marruecos, la derogación de la ley de Jurisdicciones, que los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo alcance a los obreros agrícolas y marítimos, legislación por el Es-

tado de la jornada de ocho horas; peticiones locales: que se construya la carretera de Saubiano, que la red de alumbrado se prolongue hasta La Nueva, construcción de un camino vecinal desde Vega a Duilla, que el Ayuntamiento utilice todos los derechos que le concede la ley municipal para proceder contra D. Gabino Alonso y Fernández, ex alcalde, y contra todas las ilegalidades consumadas en la administración municipal en los años 1911 y 1912.

A las cuatro de la tarde se celebró el mitin en el Parque, hablando Domingo González, José Gómez, Manuel Llaneza y nuestro coreligionario Mariano García Cortés. Al presentarse en la tribuna nuestro amigo fué recibido con una nutrida y prolongada salva de aplausos. Hecho el silencio, saludó a todos los obreros y entró de lleno a examinar y exponer a la concurrencia la unificación importante de la Fiesta internacional del Trabajo.

Mostró primeramente por qué los trabajadores pedimos la jornada de ocho horas, y pintó de una manera magistral lo perjudicial que es para la salud de los trabajadores una jornada excesiva, probando que los obreros producen más en ocho horas que en una jornada larga, por la extenuación de sus fuerzas y falta de alimentación suficiente para reparar las fuerzas consumidas en una jornada de trabajo bestial.

Puso de manifiesto los perjuicios enormes que ocasiona a España la guerra de Marruecos, demostrando la incapacidad y torpezas de los Gobiernos y de los capitalistas españoles.

Por fin, nuestro compañero justificó su actitud como director de EL SOCIALISTA al tratar el cambio político de D. Melquíades Álvarez, y al efecto citó las monarquías inglesa y alemana, y agregó que en monarquía así como tendría una pequeñísima disculpa el cambio del «loro» asturiano; pero en la monarquía española, no, porque está desmoralizada, corrompida e incapaz, y sólo la ruina es la que amenaza destruir la Nación española. Nuestro camarada fué aplaudido por la concurrencia. El Orfeón de San Andrés, que concurrió al mitin, y la banda, fueron muy aplaudidos.

En todos los actos que se han celebrado se han hecho colectas para EL SOCIALISTA, que se publicarán en el periódico.—Celaya.

En Granada.

En esta capital se ha celebrado un gran mitin en el teatro Alhambra.

Hicieron uso de la palabra: Ferrer, por nández, presidente de la Agrupación Socialista, y actuó de secretario Miguel Fernández, también de la Agrupación.

Hicieron uso de la palabra: Ferrer, por los curtidores; Matías Jiménez, de la Agrupación, por los tranviarios; Berrogo, por los dependientes de comercio; Bernardino Ezquina, por el Centro Obrero de Atarfe (Granada); Manuel Judo, de la Agrupación, por los ferroviarios; D. Ramón Mauret, por los federales, y el catedrático de esta Universidad D. Fernando de los Ríos.

El acto fué grandioso. Después hubo una numerosa manifestación, que, precedida de los estandartes y banderas de las Sociedades, fué al Gobierno civil, donde entregó las conclusiones. La jira también estuvo muy animada.—C.

En Mieres.

Hermoso resultó el Primero de Mayo en la cuenca mieresense. La víspera se celebraron veladas en Ablaña, Turón y Figaredo y conferencias en otros pueblos.

En Mieres el Cuadro Artístico del Centro Obrero puso en escena «El señor feudab», de Dicoenta, siendo la obra interpretada admirablemente y cosechando los modestos cómicos nutridísimos aplausos al final de cada acto.

El día 1, por la mañana, las secciones del Sindicato minero y las secciones de la Juventud Socialista, con sus respectivas banderas se congregaron en la plaza del Ayuntamiento, acudidando un contingente de 14.000 compañeros. Desde el balcón de las Consistoriales el compañero Llaneza pronunció un breve discurso, siendo aplaudidísimo.

Al momento la imponente manifestación, en perpetuo orden, con el grupo escolar a la cabeza, se dirigió al Centro Obrero, donde se celebró un mitin al aire libre, en el cual hicieron uso de la palabra los compañeros La Fuente y Llaneza, pronunciando elocuentes discursos encomiásticos a la manifestación obrera.

También hicieron uso de la palabra dos republicanos, D. Esteban García y D. Vital Builla.

Ahora un aplauso al maestro de la escuela del Centro, a los niños y a sus padres, por el gusto artístico del vestuario y por lo bien que se portaron.—R. Rodríguez.

Nuestro compañero Juan Relinque

Vivísima satisfacción nos produce dar hoy cuenta de que, pasado el período que en tan grave riesgo puso a nuestro querido amigo Juan Relinque, éste se halla convaleciente ya de sus dolencias y en disposición de poder abandonar el lecho dentro de breves días. Los solícitos y maternales cuidados de que ha sido objeto y el esfuerzo del ilustrado facultativo D. Aurelio Romeo Lozano, han logrado que la juventud de Relinque venza a una enfermedad traidora y gravísima.

Fuera ya de peligro nuestro compañero de Redacción, le felicitamos y nos felicitamos, porque en esta casa de EL SOCIALISTA reina la confraternidad más estrecha, y las penas o alegrías de un compañero las hacemos extensivas a todos los que aquí convivimos.

¿SE VUELVE A EMPEZAR?

Un petardo en Barcelona

(POR TELÉGRAMO) BARCELONA 4.—A las dos de la madrugada sorprendió a los escasos transeúntes de la rambla de Santa Mónica una fuerte detonación. Parece ser que en los rieles del tranvía había sido colocado un petardo. El lugar de la explosión fué en la misma rambla, frente a la iglesia de Santa Mónica. No se conocen más detalles.—Mencheta.

¡O todos ó ninguno!

Información de la guerra

En la zona de Tetuán

(POR TELÉGRAMO)

Fortificando una casa.—Operación combinada.—Tres heridos en la mehalla.

TETUAN 3.—A las ocho de la mañana de ayer las fuerzas de la mehalla del jallit, mandadas por el teniente coronel Cabanellas y el comandante Ovilo, salieron del cuartel de Samaí Ramel, cruzaron el río y marcharon a ocupar una casita en la otra orilla.

Seguidamente las fuerzas jerifanas se desplegaron y ocuparon las alturas próximas. Mientras tanto siguió el mismo camino una compañía de ingenieros, mandada por el capitán D. Florentino Candeló, y llegando a la casita estableció alambradas alrededor y la puso en condiciones de defensa.

Cuando el enemigo se apercibió de la maniobra quiso evitarla y sostuvo el fuego desde lejos.

Las baterías de la alcazaba y del campamento cooperaron al avance, disparando contra los grupos, que se corrían hacia el lugar de la operación.

Quedó la casa convertida en un fortín, que tendrá por guarnición fuerzas de la mehalla. Estas tropas tuvieron herido grave un sargento moro y dos indígenas heridos leves. También fué herido un caballo.

Emboscada descubierta.—Moros perseguidos. A uno lo mata un comandante.

Se sabe que anteyar salió de Lauzien el comandante de Wad-Ras D. Gonzalo Castañón y tomó parte en una desventurada con 80 hombres.

Antes de llegar al barranco de Samsa divisaron estas fuerzas a un grupo enemigo apostado y preparado para una sorpresa.

El comandante ordenó el ataque al enemigo. Este se retiró. Se dice que el comandante dió muerte a un moro.

En la zona de Larache

(POR TELÉGRAMO)

La inevitable Comisión.—Piden mejoras para Larache.—Se las concederán todas; pero a España ni a una escuela más.

LARACHE 3.—Ha salido de este puerto para Tánger una Comisión compuesta por representantes de las colonias alemana, belga y austriaca, tres españoles, un prestigioso moro y otro representante del elemento israelita.

Acompaña a los comisionados el cónsul de España en Larache, D. José Buigas.

Dicha Comisión continuará su viaje a Madrid, donde gestionará del Gobierno mejoras para Larache, que son, según dicen los comisionados, de indudable trascendencia.

Entre otras figura la construcción del puerto exterior y la del ferrocarril directo de Tánger a Fez, modificando el trazado para hacerlo pasar por Larache.

En la zona internacionalizada

(POR TELÉGRAMO)

Joven francesa atropellada y robada.

TÁNGER 3.—Ayer, al regresar de una excursión al cabo Espartal una joven francesa, acompañada de un criado moro, fueron ambos detenidos por un indígena que, fusil en mano, les intimó que echasen pie a tierra.

Seguidamente se presentaron otros moros en la misma actitud, y conduciéndoles a un paraje alejado les pidieron que entregaran todo cuanto llevaban.

El criado moro, aprovechando un descuido de los saltadores, huyó, no sin que éstos le hicieran varios disparos, sin alcanzarle.

La joven francesa imploró clemencia para su criado; pero los moros la derribaron en tierra y la despojaron brutalmente de cuantas alhajas y objetos de valor llevaba.

Después la abandonaron, llevándose un caballo. El suceso ha producido sensación por haber ocurrido en un sitio que es muy frecuentado.

Noticias oficiales

Ataque a una aguada.—Un muerto y un herido.—Organización de columnas.

Un telegrama oficial de Larache, con su laconismo de siempre y la pésima reducción de costumbre, da cuenta de otro hecho de armas, en el que hemos sufrido dos bajas.

Dice así, textualmente, el telegrama en cuestión, que envía el comandante en jefe de aquella zona:

«Ha llegado a Cuesta Colorada, sin novedad, un convoy. Los moros atacaron hoy la aguada de Muley Buselham, haciéndonos un muerto y un herido, intentando robar ganado en Mulat Musa, siendo rechazados por los bajos de Buselham. Un grupo que se deslizó entre Tarkuntz y Yuma el Tolba fué dispersado por fuerzas de la jarca de El Ermi, protegidas por cañones de ambas posiciones.

En vista de esto, y después de acudir en auxilio de Muley Buselham con fuerzas de T'zenin, que llegaron cuando enemigo había sido rechazado, he organizado seis columnas para recorrer todos los límites de la montaña, de las que salieron hoy una para Rifaif y otra para T'zenin y Larache, una tercera para T'zelatza, quedando preparadas tres más, una en Larache y dos en Alcazar, con lo que se facilitará la acción de los tres tabores que ya están en movimiento.

Dirigiré, si es necesario, personalmente la operación combinada, de la que espero inmediato resultado.»

CONTINUA LA AGITACION

Contra la guerra y el informe del Consejo de Estado

El mitin de Garbayin.

La Juventud Socialista de Garbayin ha celebrado un grandioso mitin contra la odiosa guerra de Marruecos y de protesta contra el acuerdo famoso tomado por el Consejo de Estado declarando que no hay guerra en nuestra zona de África.

Daniel Villa, presidente de la Juventud, explicó el objeto del acto y concedió después la palabra al compañero Alberto Hernández, que cambió la guerra con energía; a José Suárez y a Castañón, de Sama, que se expresaron en términos radicalísimos, abogando por que se vaya a un paro general hasta conseguir esa mortífera campaña.

José Cuesta, presidente de la Juventud Socialista de Oviedo, pronunció un razonado discurso encaminado a poner de relieve a los jóvenes para que realicen campañas antiguerreras y antimilitaristas para lograr impedir se sigan imponiendo por los de arriba esas desastrosas campañas de ruina y amargura para el pueblo productor.

Atacó briosamente a los consejeros de Estado, y dedujo que la clase trabajadora debe formar cada vez más en el aparato haz para que llegue pronto el día de su liberación.

Por último, Perfecto García, de la Agrupación Socialista de Oviedo, en un fogoso discurso hizo ver los amargos sufrimientos que padece la clase trabajadora, de los cuales sólo por una vigorosa acción social y socialista que capacite a todos los obreros para la lucha podrá salir adelante el proletariado en su marcha triunfal y emancipadora.

Como los anteriores compañeros, combatió la guerra y al Consejo de Estado y abogó por que se realice un «acto» que acabe con la campaña total de África.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos e interrumpidos varias veces por las muestras de aprobación y asentimiento de la numerosa asistencia.—C.

Cuando la protesta.—Importante acto.

SALAMANCA 30.—Anoche se celebró en el Centro Obrero un mitin contra la guerra de Marruecos, organizado por la Agrupación Socialista y con el concurso de los elementos republicanos de esta ciudad.

Presidió dicho acto, que resultó brillantísimo, tanto por la numerosa concurrencia de ambos sexos que llenó el espacio local de la Federación Obrera, como por lo acertada y elocuentemente que se expresaron los oradores, el compañero Cachorro, vicepresidente de la Agrupación.

Hicieron uso de la palabra, por el orden que sigue: La Hoz, por los radicales conjuntistas, que leyó unas bien escritas cartillas; Jiménez, por la Agrupación, y el compañero Guerra, por el Centro Ferroviario; José Muñoz, de la Agrupación también, compañero recién venido a ésta; Luque, por los radicales; el compañero Generoso Plaza, de Burgos, que accidentalmente se encontraba en ésta; Villalobos, diputado provincial republicano, y Santa Cecilia, concejal obrero del Ayuntamiento.

Todos, como decimos anteriormente, hablaron muy acertada y elocuentemente, mereciendo especial mención el compañero Muñoz, que habló con gran vehemencia, abundando de firme en el problema, y Villalobos, Generoso Plaza y Santa Cecilia, que explicaron admirablemente los orígenes de la guerra y los modos, a su juicio, más eficaces para que de una vez termine el pueblo con tan funesta empresa, en la que, contra la voluntad de todos, tienen los poderes comprometido al país.

A la terminación del acto firmaron en los pliegos de protesta contra la odiosa guerra cuantos antes no lo habían hecho. En breve remitiremos a EL SOCIALISTA unos cuantos millares de firmas que aun obran en nuestro poder.—El Corresponsal.

En Valladolid.

La Sociedad de Conductores de Carruajes de Transporte y similares de Valladolid, en junta general celebrada el día 26 de los corrientes acordó por unanimidad de la asamblea protestar energicamente contra el dictamen emitido por el Consejo de Estado para evitar que los hijos de los ricos vayan a la guerra.—El secretario, Lucio Valdeomillos.

En Fuente la Higuera.

FUENTE LA HIGUERA 28.—Como anunciamos, y a pesar de oponerse tenazmente el alcalde, se celebró anoche el mitin contra la guerra de Marruecos. Hicieron uso de la palabra los compañeros Furió y Pérez, de esta localidad; Miguel A. García, por la Juventud Socialista Almanséa, y Andrés Sabarbit, por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas.

Todos atacaron firmemente a nuestros gobernantes por quererlos conducir a un desastre; explicaron el negocio que nuestros gobiernos hacen con dicha guerra, y los medios que están a nuestro alcance para acabar con ella.

El entusiasmo que en este acto existió fué indescriptible. El alcalde se presentó en el Centro Obrero con fuerzas a sus órdenes queriendo suspender el acto, cosa que no logró, dadas las razones que nos asistían.

Ha aumentado bastante la Juventud. Reina entusiasmo.—Miguel A. García.

Sólo la paz puede salvar a España. ¡Abajo la guerra!

No hay que abusar

Nos han visitado algunos compañeros que prestan sus servicios en el ramo de limpiezas del Ayuntamiento, comunicándonos que el jefe de la primera zona, Sr. Pareja, se sirve del más insignificante pretexto para castigar a sus subalternos. El que últimamente ha sido víctima de este su delirio ordenancista es un llavero que no cometió otra falta que la representada por su protesta contra un compañero que le dió un chapuzón con la manga.

Nos hicieron notar que casi todos los castigos son sufridos por los obreros asociados. Y a esto, Sr. Pareja, no hay derecho. Créanos.

Los disturbios en China

(POR TELÉGRAMO)

Más sublevaciones.—Las tropas no inspiran confianza.—Yuan-Shi-Kai es un dictador.

La guarnición de Igitzi-Kar se ha sublevado, pegando fuego al yamens del gobernador, que se cree haya perecido abrasado dentro.

Tropas rusas han salido de Karbin, a petición del cónsul moscovita, y se dirigen al teatro de las sublevaciones.

Chang-Hsun, contestando a una petición del presidente de que licenciara a aquellas tropas de lealtad dudosa, contestó que de hacerlo tendría que licenciarlas a todas en masa.

Los «lobos blancos» aumentan y hacen huir a las tropas del Gobierno, pasando provincias enteras a cuchillo.

La nueva Constitución hace de Yuan-Shi-Kai un dictador.

Según este Código reciente, tiene poder para convocar, abrir, suspender, cerrar y disolver el Parlamento; para no sancionar las leyes que se voten en él ni responder a las preguntas de orden administrativo; para nombrar y destituir funcionarios civiles y militares, declarar la guerra, hacer la paz, usar de los fondos del presupuesto sin rendir cuentas, etc., siempre que quiera.

Los republicanos de Sun-Yat-Sen, en vista de esto, organizan una nueva revolución.

UNA CAMPANA INJUSTA

Los farmacéuticos, contra La Mutualidad Obrera

Los beneficios de La Mutualidad Obrera.

Sr. D. Mariano García Cortés. Distinguido compañero y amigo: Después de un interregno de varios días, motivado por la ineludible necesidad que tenemos todos los que al nacer sólo recibimos del mundo como única herencia el trabajo, el practicarle cotidianamente para poder subvenir nuestras necesidades, vuelvo a tomar la pluma para protestar con toda mi energía contra determinadas insinuaciones lanzadas sobre La Mutualidad Obrera por los farmacéuticos de Madrid.

La reprochable campaña de difamación que contra La Mutualidad acandilla especialmente cierto periódico burgués (1) de la noche, me obligó, como mutualista, y en defensa de la verdad, a trazar en unas cuartillas mi modesta, pero sincera opinión, y enviarlas a un diario «republicano», las cuales no publico por el motivo que todos sabemos. (De esto ya trataré más adelante; ahora permitásemme reproducir algunos párrafos de mi inédito comunicado.)

En el transcurso de la polémica han aparecido en algunos periódicos opiniones, proyectos, consejos y controversias, firmadas la mayoría por «un estudiante de farmacia», «un farmacéutico del Colegio de Madrid», «un estudiante», etc., personas que no dudo serán muy respetables; pero que lo demostrarían mayormente si en vez de firmarse con títulos o apellidos propios, puesto que el expresar opiniones ó juicios particulares no constituye delito.

Sean los detractores de La Mutualidad Obrera que ésta es una entidad filantrópica, benéfica y modelo de honradez; entre y remedio cumplidamente muchas necesidades de que adolece la actual sociedad; a sus asociados les atiende de una manera solícita y sin regateos de ninguna clase, como tampoco existen postergaciones de ningún género para nada; así es que las calumnias lanzadas contra ella se esterilizan en el vacío apenas impelidas por sus difamadores.

Si para que a un enfermo se le den las medicinas ha de estar necesariamente acogido en un hospital (conforme decía un señor médico tratando esta cuestión desde la Prensa), ¿cuántos infelices morirán abandonados en las calles ó en sus casas, pues a nadie se le oculta que con los hospitales con que cuenta Madrid, dada su población actual, no hay ni para atender (sobre todo en determinadas épocas) ni a la tercera parte de su enfermería.

Ya que los señores farmacéuticos se obstinan en acumular cargos infundados contra La Mutualidad Obrera, formulo desde estas columnas la siguiente pregunta: ¿Todas las boticas, reboticas y demás dependencias anexas a las mismas reúnen las debidas condiciones de seguridad, salubridad é higiene? Buen número de estas farmacias sirven ó son copropietarios sus dueños, de casi todas las mal llamadas Sociedades benéficas.

Casi se puede asegurar, sin temor a equivocación, que el 90 por 100 de los socios que integran La Mutualidad han sido en más ó menos importancia explotados por una de esas Sociedades; el que suscribe ha sido una de tantas víctimas; llevando cotizando en la Independencia a 2,50 pesetas mensuales por espacio de cerca de cuatro años, ó sease entregado a dicha Sociedad ciento y pico de pesetas, se le negó un entierro de pánfilo de tercera clase, alegando una de las muchas «tranquilas» que tiene preparadas al efecto.

Antes había pertenecido a la Salud, de la que es propietario el farmacéutico Sr. Sánchez Santana, de la cual tuve que darme de baja por no cumplir sus promesas.

Volviendo otra vez a la conducta de la Prensa diré que ésta no me sobrecega; recuerdo que hace años, habiendo remitido un comunicado a un periódico sobre la explotación laica que realizaba un desahogado señor con la salud y el dinero vendiendo como, cuyo contenido supe luego que era amateca de vacas; por la consulta nada cobraba; pero, en cambio, por el frasco, cuyo contenido era poco más que el de un dedal, había pagar ¡tres pesetas!, y lo que es peor, lejos de curar empeoraba. Pues bien, como digo antes, esta lo denuncié a la Prensa; pero ésta guardó silencio, sin duda porque dicho señor anunciábase en ésta constantemente.

He de advertir que comunicados de varios asuntos me los habían publicado en repetidas ocasiones.

Por lo tanto, si una causa análoga es la que motiva el mutismo de la mayor parte de la Prensa en esta cuestión, no debe de importarle a La Mutualidad Obrera; pues, por encima de esa Prensa, está la conciencia, y la satisfacción de las 10.292 familias que la constituyen, las cuales divulgarán a todas luces y a cuatro vientos la honradez y rectitud de la entidad a que pertenecen, y por lo tanto, de los hombres que la rigen.

Amante de la justicia, tanto como el que más, hago constar que, aun siendo mutualista, si la razón no hubiera estado de parte de ésta, me hubiera abstenido por completo de intervenir de ninguna forma en esta cuestión.

¡Compañeros! Nuestra es la razón; nuestra, pues, será la victoria.

¡Viva La Mutualidad Obrera!

Antonio MAGAZ

Adhesiones

La Juventud Socialista de Chamartín de la Rosa protesta de la campaña que los farmacéuticos hacen contra La Mutualidad Obrera de Madrid y pide a los Poderes públicos que tengan en cuenta, al resolver lo que pide la Mutualidad, que los beneficios de ésta son exclusivamente para los trabajadores en general, mientras que los farmacéuticos sólo quieren un beneficio particular.—El Comité.

(1) No puede negar que en las dos cuestiones sociales de que se ocupa extensamente en la actualidad sólo defiende el capital. ¡Ciudadanos! Protestad contra la guerra; protestad siempre. Es vuestro deber.

MÉJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

El armisticio aceptado las bases de la mediación

(POR TELÉGRAMO)

WILSON, HUERTA Y CARRANZA

Los tres por la suspensión de hostilidades.—Dimisión del ministro de Estado mejicano.

PARIS 3.—El armisticio que pidieron los representantes de las Repúblicas sudamericanas como base para la mediación ha sido aceptado y firmado ya por Wilson y Huerta. Habiendo sido interrogado el ministro del Brasil acerca de si el general Carranza había firmado ó no el armisticio, respondió: «Hasta ahora, no; pero tenemos su palabra, y esto basta.»

La adhesión de Carranza al armisticio ha causado asombro a la Prensa y al público norteamericanos.

Se sabía que el propósito del general Villa era avanzar sobre Méjico para rehacerse y vencer definitivamente a los federales, y se creía también que a estas horas Villa había logrado convencer a Carranza de que en las actuales circunstancias no le convenía ni aceptar un armisticio ni ponerse de parte de Huerta.

La noticia de haber dimitido Portillo Rojas, ministro de Negocios de Méjico, ha producido en los Centros diplomáticos norteamericanos mal efecto, porque dicho ministro estaba animado de los mejores deseos de concordia.

LABORANDO POR LA PAZ

Los planes de los mediadores.—Se oree que Huerta no admitirá las bases.

PARIS 3.—El plan que los plenipotenciarios de las Repúblicas mediadoras han ultimado es el siguiente:

Invitar a Wilson, Huerta y Carranza a que designen representantes que celebren una conferencia, a fin de hacer los mayores esfuerzos para convencer a Huerta

Por "El Socialista,"

Velada en el teatro Barbieri.

Anoche se celebró la velada artística que veníamos anunciando, organizada por el Círculo Socialista del Sur, la cual ha resultado admirable, tanto por el entusiasmo que en ella habían puesto los camaradas del citado Círculo, admirablemente secundados por los compañeros de su Cuadro Artístico, todos los cuales han trabajado bien y mucho por que el éxito de la velada respondiese a los fines para que se dedicaba.

El programa se cumplió en la forma que ayer indicábamos, y cuantos tomaron parte en su interpretación hicieron acreedores a los aplausos que el público les tributó.

En dicha velada se iba a rifar el retrato del compañero Pablo Iglesias, que ya conocen los correligionarios de Madrid; pero el delegado de la autoridad, creyendo que la rifa podía ser causa de algún complot revolucionario o que sirviera de contraseña para maquinaciones extraordinarias, prohibió el que se pudiera rifar el retrato, rifa que se verificará en la primera velada que se celebre en la Casa del Pueblo en favor de El Socialista.

En uno de los intermedios explicó una conferencia el compañero Pablo Iglesias, quien, con su discurso, hizo una amplia, sencilla y clara exposición de nuestro ideal socialista, y de los beneficios que su triunfo habría de reportar a todos.

Sentidamente, y haciendo participar al auditorio de su sentimiento, detalló las condiciones de la vida actual de la familia trabajadora, y para conseguir que estas deplorables condiciones tuvieran el relieve merecido, a fin de que impresionara a quienes escuchaban, expuso la distinta condición de vida de la familia capitalista. De estas distintas condiciones de existencia, debidas a los distintos medios económicos con que cuenta la familia proletaria y la familia burguesa, hizo deducciones que, en resumen, fueron: Los trabajadores, que son quienes producen toda la riqueza, no aprovechan de ella ni aun lo indispensable para que su vida tenga el término medio de duración que a su organismo corresponde; los trabajadores, faltos de medios económicos, ven morir a sus pequeños sin que la asistencia facultativa, cuando pueden proporcionársela, sirva a arrancar de las garras de la muerte a los hijos de sus ilusiones, al par que depositarios de su gran cariño; los trabajadores viven en una angustiosa y entristecedora vida, producida por la carencia de recursos; los trabajadores, cuando sacan victoriosos a sus hijos de la gran lucha por la vida, no pueden atender como quisieran a su educación y al desarrollo de su inteligencia. Esta miserable existencia de los obreros y de sus familias es consecuencia del régimen económico actual. Contra él lucha nuestro Partido. Deben, pues, todos los que aspiren a que el estado actual de cosas termine trabajando abnegadamente en bien de nuestro ideal socialista.

Este fué el razonado consejo que dió nuestro correligionario Iglesias como consecuencia de sus anteriores manifestaciones, que en breve resumen dejamos consignadas.

Antes de terminar su discurso, y fundado en lo que en el expuso, hizo notar a la mujer de qué modo debe interesarse en estas cuestiones y cuánto es lo que la interesan, mucho más en los actuales momentos, en que la clase burguesa se aprovecha de la mujer para obtener de ella un trabajo equivalente y aun igual al del hombre, a cambio de una retribución bastante menor que la obtenida por el sexo masculino.

Finalizó su discurso Iglesias recomendando a los socialistas laborasen por la difusión y propaganda de nuestras ideas, uso de cuyos medios, y no de pequeña importancia, es la conquista de lectores para nuestro periódico El Socialista y la adquisición de recursos para su sostenimiento, y pidiendo a aquellos que no fueran socialistas pusieran atención en lo que es y quiere nuestro ideal, para que, convencidos por él, lleguen a estar entre nosotros, luchando para realizar una transformación social que reclama las exigencias de una vida de fraternidad humana.

Fué muy aplaudido por la concurrencia que llenaba el teatro.

A la hora de enviar estas notas a la imprenta no ha sido posible saber a cuánto asciende lo recaudado en dicha velada y lo que quedará a beneficio de El Socialista.

Reciban, sin embargo, nuestra más sincera felicitación todos cuantos han contribuido a su celebración.

HUELGA SANGRIENTA

Los mineros del Colorado

(POR TELÉGRAFO)

Envío de más fuerzas.—Se desconoce exactamente el número de víctimas.—Últimas noticias.

PARIS 3.—De Washington dicen que Wilson y el ministro de la Guerra, después de una larga conferencia, han acordado cuadruplicar las tropas que hay actualmente en las minas del Colorado.

Se ignora el número de muertos y su nacionalidad, porque las noticias que se reciben se limitan a decir que en los encuentros entre soldados y huelguistas han resultado bastantes muertos y heridos.

Se sabe que ocho de las víctimas eran de nacionalidad italiana: eran dos hombres, una mujer y cinco niños.

Como entre los muertos hay también algunos griegos, el encargado de Negocios de Grecia ha presentado una reclamación.—C.

La política

La recaudación.

La recaudación durante todo el mes de abril último, según los datos oficiales facilitados en Hacienda, ha sido 101.495.780 pesetas, la cual, comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, ofrece una baja de 570.602 pesetas.

De Gobernación.

El ministro de la Gobernación, al recibir ayer a los periodistas, entregó dos telegramas oficiales: uno, del gobernador de Palencia, en que da cuenta del mitin de ferroviarios celebrado anteanoche en aquella capital y en el que hablaron nuestros compañeros Vicente Barrio y Martín Sanz, re-

comendando a los ferroviarios de Valladolid, Palencia y León voten por la huelga general en la asamblea que habrá de verificarse después del 30 de mayo si para esta fecha la Compañía del Norte no accede a las cuatro peticiones presentadas por el Comité; y otro, del gobernador de Salamanca, participando que ha acompañado a Alba de Tormes a la peregrinación bilbaína, primera de las teresianas.

Los presupuestos.

El ministro de Hacienda permaneció ayer tarde en su despacho oficial, dedicado a la tarea de ultimar el proyecto de presupuesto con los directores generales de dicho departamento.

LA MUJER TRIUNFA

Ya hay una capitana de barco

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 3.—En Copenhague ha sido nombrada jefe de un buque transatlántico una mujer dinamarquesa, la señora Baudin.

Esposa de un médico de marina, aficionóse a la náutica acompañando a su marido en sus viajes.

Estudió la carrera de capitán de la marina mercante e hizo unos exámenes brillantísimos.

Hace algunos años una Compañía danesa confió el mando de un pequeño vapor destinado a la navegación del Báltico.

Mostróse tan capaz y enérgica, que la misma Compañía le ha confiado el mando de un gran transatlántico que hará viajes de Dinamarca a América.

La señora Baudin ha demostrado tan evidentemente que es pronta en sus decisiones, concedora del mar y del mecanismo interno de los buques, valiente y de mucha sangre fría, que la Compañía aseguradora del barco no ha opuesto a su nombramiento la dificultad más mínima.

Hasta ahora las mujeres empleadas en la navegación sólo desempeñaban puestos auxiliares.

Hay muchas en las navegaciones fluviales de Alemania, China y América.

Pero la señora Baudin es la primera mujer investida de plenos poderes para navegar por el Océano.

Las feministas dinamarquesas le han dirigido un mensaje de simpatía.—C.

El próximo reemplazo

El alcalde ha dictado el siguiente bando: "Conforme a lo dispuesto en el capítulo VII. art. 334 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del ejército de 27 de febrero de 1912, el día 10 del presente mes, a las nueve de la mañana, se procederá ante las Comisiones de quintas de los distritos y en las Tenencias del Alcaldía de los respectivos distritos a la revisión de los expedientes de los mozos que fueron temporalmente exceptuados del servicio militar en los reemplazos de 1911, 12 y 13, con arreglo a los artículos 86 y 89, observándose en dicha revisión las prescripciones del artículo 116.

Lo que se anuncia a los interesados, según dispone el art. 56 del reglamento de 22 de diciembre de 1886.

Ayuntamiento inmoral

Como se recordará, el Ayuntamiento de Torreveja fue suspendido por el gobernador de Alicante por virtud de la probada mala administración que había existido en el mismo durante el tiempo que actuaron de concejales los que les tocó dejar el cargo en 1 de enero.

Es decir, que se privó de su representación legal a concejales que no habían tenido arte ni parte en los chanchullos que sirvieron de base para la suspensión, entre los que había dos socialistas, y se nombró de real orden a un tal Manuel Carcano Moreno, celebráronse por su actuación nada plausible en Ayuntamientos anteriores, para ocupar el primer puesto en el actual Concejo.

Su primera obra, que empezó en 15 de febrero, fué la de suspender en su cargo al depositario del Ayuntamiento, sin que se hiciera nombramiento alguno hasta el 26 de marzo último, en que apareció nombrado don Salvador Aguirre Gómez.

Una vez constituido el Ayuntamiento propietario destituyó al Sr. Aguirre Gómez, en 14 de abril, exigiéndole que entregara la documentación y valores que obrasen en su poder; pero ¿cuál no sería la extrañeza del Concejo actual al oír decir al Sr. Aguirre Gómez que él no sabía nada de su nombramiento ni había tenido intervención alguna en la depositaría, ni firmado, por tanto, documento alguno referente a la misma?

Así marchan los asuntos del Ayuntamiento de Torreveja, en donde hasta el día 26 de abril no se habían entregado ni libramientos ni cargaremos justificativos de los ingresos y pagos verificados por el Concejo interior!

El día 18 de marzo el alcalde interino, por sí y sin formación de expediente de ninguna clase para la rescisión de los respectivos arriendos, en caso de que hubiera existido motivo para ello, prohibió a los arrendatarios de los arbitrios municipales de pesas y medidas, puestos públicos y mataderos que continuaran cobrando los derechos que les corresponden por sus arriendos, encargando a otras personas del cobro de los mismos; pero ahora resulta que no aparece por parte alguna el importe de las cantidades recaudadas por dichos conceptos.

Uno de los últimos disparatados acuerdos del Ayuntamiento que nos ocupa, ha sido el de haber separado de su cargo, con el voto favorable de ocho concejales, al secretario del mismo, sin haber dado cuenta al gobernador de la provincia, como dispone la ley Municipal.

Los jóvenes republicanos

Distrito de la Universidad.

La Comisión organizadora de la Juventud republicana del distrito recuerda a sus afiliados que la segunda sesión para la discusión y aprobación del reglamento, celebrará hoy, lunes, a las nueve de la noche, en el Centro de Unión Republicana, Minas, 30, por lo que se ruega la puntual asistencia.

Distrito de la Universidad.

La Comisión organizadora de la Juventud republicana del distrito recuerda a sus afiliados que la segunda sesión para la discusión y aprobación del reglamento, celebrará hoy, lunes, a las nueve de la noche, en el Centro de Unión Republicana, Minas, 30, por lo que se ruega la puntual asistencia.

Distrito de la Universidad.

La Comisión organizadora de la Juventud republicana del distrito recuerda a sus afiliados que la segunda sesión para la discusión y aprobación del reglamento, celebrará hoy, lunes, a las nueve de la noche, en el Centro de Unión Republicana, Minas, 30, por lo que se ruega la puntual asistencia.

ACCION SOCIAL

LAS VIRTUDES DE LA COOPERACION

Las Cooperativas de consumo son, como es sabido, las más generalizadas y las que más se aproximan al movimiento obrero y socialista.

¿Por qué no dar a conocer sus méritos y beneficios, esto es, a sus virtudes?

En primer lugar, la Cooperativa de consumo tiende a disminuir el costo de la vida. Y lo disminuye no sólo para los cooperadores, sino para todos los consumidores. Desde el momento en que una Sociedad se crea en una localidad cualquiera, sus concurrentes, los intermediarios, ven en ella un nuevo competidor temible, tanto más temible cuanto mejor administrada. Puede funcionar a poco costo y procura a los que en ella se proveen una economía equivalente a los beneficios de los intermediarios.

Así, pues, aquellos, por temor de perder la parroquia si la Cooperativa vende, y debe vender al precio del comercio o un poco más bajo, bajan sus precios.

Es el regulador de los precios, y por ende beneficia (anomalía) al mismo tiempo valor social singular) incluso a aquellos que no han trabajado por ella, incluso a los proletarios que todavía no compran en ella. Pero si la Cooperativa beneficia a todos, resguarda principalmente la cantidad de consumo de sus adherentes. Dándole un beneficio proporcional a sus compras, les permite un consumo mayor. Dedicada a los artículos más esenciales de la vida, muchas Cooperativas dan este beneficio o "percibido demás" en comestibles de la Sociedad; y no es, pues, para alegrarse que así el proletario y su familia coman mejor y por consecuencia se halle mejor de salud, trabaje mejor y, por lo tanto, se evite gastos y cargas sociales?

Moralmente más feliz, es más sociable. Y por esta razón más asequible a todas las formas de acción proletaria; más apto para comprender la finalidad socialista, la grandeza de su doctrina y el poder de su ideal.

Lo más curioso es que la Cooperativa de consumo no pide ningún sacrificio. ¿Qué pide, en realidad? El empleo en ella de una función inevitable: la de consumo. Moralistas y economistas, consejeros y proveedores de fórmulas no han hallado el medio de ahorrar gastando y de economizar consumiendo.

Pero aparte de estos beneficios materiales, la Cooperativa aporta no pocos y excelentes resultados morales.

Gracias a ella puede extirparse el abuso del crédito. El que paga sus deudas se enriquece, dice uno de nuestros viejos proverbios. No se insistirá demasiado sobre el sentido oculto de esta aparente paradoja. El crédito cuesta caro al que lo hace y más todavía al que lo obtiene.

¿Qué otra libertad tiene el consumidor que paga por semanas, quincenas, si no es la de pagar más caro, la de ser mal servido y no tener el derecho de levantar la voz? ¿La de ser robado en el peso como en la calidad? Así, pues, salvo circunstancias excepcionales, vende siempre al contado, y si por acaso concede crédito, como nadie se roba a sí mismo se está seguro de no ser explotado.

Pero la cooperación se basa en un sistema solidario, y así, alcanzado cierto desarrollo, no desaprovecha la ocasión de recordar la idea de su origen a los cooperadores, tentados de olvidar que deben los beneficios materiales de la cooperación a la práctica de la Asociación. Casi en todos los sitios una pequeña parte de lo "percibido demás" es dedicado a obras de solidaridad social. Es un seguro mutuo, del cual cada uno tiene las mismas probabilidades de salir favorecido. Así es como los socorros a parados, retirados, socorros a las viudas, a los hijos, a las madres, etc., figuran en la diversidad infinita de las Sociedades.

En fin, ¿para nosotros, socialistas, la cooperación no se nos ofrece como constituyendo un embrión—modesto, cierto, pero al cabo embrión—del reparto colectivo de la producción en la sociedad socialista de mañana? ¿No es siempre una propiedad social en toda la acepción de la palabra, puesto que para ser propietario como los demás basta con dar su adhesión? ¿No es también una parte de los beneficios capitalistas que desaparece, un principio de expropiación capitalista, y lo que es curioso, sin indemnización alguna y sin que dé siquiera ocasión a ella?

E. POISSON

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

Mitín de la Sociedad de Obreros de Gas y Electricidad.

Según ayer anunciamos, se celebró a las diez de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo, una reunión de propaganda societaria, de la que fué organizadora la Sociedad de Obreros en Fábricas de Gas y Electricidad y Similares de Madrid.

A la citada asamblea acudieron muchos obreros gasistas y electricistas, en su mayoría asociados, que respondieron a las excitaciones de la Junta directiva les había hecho.

Presidió la reunión Angel Moro, y usaron de la palabra Juan Antonio Cebrán, Camilo Silva, Fermín Blázquez y Pablo Iglesias.

Los discursos de los oradores se encaminaron a llevar al ánimo de los oyentes la necesidad imperiosa de que los obreros fortifiquen sus respectivas Sociedades de resistencia, permanezcan en ellas con voluntad los que estén asociados y procuren éstos que cuantos obreros se encuentren sin asociarse apresten a pedir el ingreso en la Sociedad de su oficio.

Tan claros y sencillos fueron los razonamientos de los oradores, que es seguro que si los obreros gasistas y electricistas se proponen mejorar sus condiciones de trabajo y laborar por su emancipación, no tardarán en ingresar en la Sociedad los que no estén asociados y trabajar por el engrandecimiento de ésta los que a ella pertenecen.

Todos los compañeros fueron muy aplaudidos.

Juventud Socialista madrileña.

Anoche celebró esta entidad junta general ordinaria, correspondiente al primer trimestre del año actual, siendo leídas y aprobadas las actas de sesiones anteriores, las

altas y bajas de dicho trimestre y las cuentas.

El movimiento de afiliados ha sido el de 40 altas por 30 bajas, algunas de éstas por haber sido los causantes al servicio militar y otras por débito.

Se dió cuenta del fallecimiento del compañero Francisco C. Prieto, que recibió sepultura ayer, el cual era afiliado a la Juventud, a la Asociación General del Arte de Imprimir y a la Artística-Socialista, en la que últimamente ejerció el cargo de presidente. A su entierro asistieron varios jóvenes, en representación de la Juventud, y se acordó que constase en acta el sentimiento de la asamblea.

Después el Comité empezó a dar cuenta de su gestión, que fué aprobada en los puntos de que pudo enterar a la asamblea hasta las doce y cuarto, hora en que continuó la sesión.

La Razón del Obrero, Sociedad de oficiales y jornaleros sastres.

Esta Sociedad convoca a todos los obreros de este oficio a una junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, lunes, a las ocho y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta de la anterior.

2.º Discusión de un proyecto para crear una sección de socorros.

3.º Discusión de una proposición sobre reforma del reglamento.

Con este motivo ha repartido entre los obreros sastres la siguiente hoja, que creemos de interés reproducirla para conocimiento de los interesados.

Compañeros: Las necesidades de la vida moderna hacen que, pensando en las mismas nos preocupemos de cuestiones que hasta hoy habíamos hecho caso omiso de ellas.

El trabajo en el oficio, cada día más escaso, hace que las vacaciones sean más largas que en otros tiempos, y a causa de esto la situación de nuestros compañeros es tan difícil en esta época que es necesario pensar en algo que pueda ser en caso extremo un alivio para la familia de los compañeros.

La Sociedad La Razón del Obrero, que hasta hoy no se había preocupado de otra cuestión que la de la resistencia, hoy trata de crear una sección de socorros para que en caso de fallecimiento, en esos momentos de angustia, y acaso después de una larga enfermedad, se encuentren las familias de los compañeros fallecidos con qué hacer un entierro al socio fallecido.

Para que estudiéis este asunto se os remiten, impresos, los artículos que componen el proyecto.

Nosotros deseáramos que, estudiándolos, os competieris de su mucha trascendencia, y a la junta general que ha de celebrarse hoy, 4 de mayo, acudáis a discutirlo, pues, como a todos nos interesa, todos tenemos el deber de asistir a su discusión, exponiendo allí nuestro criterio, favorable o adverso.

Estudiando la reglamentación del proyecto, podéis presentar las emiendas que creáis convenientes para su organización. Por lo antes expuesto, comprendéis el mucho interés que ha de tener la junta general, a la cual no debéis de faltar, por ser una de las más trascendentes que se han celebrado en esta Sociedad.

Proyecto para la creación de una sección de socorros.

Artículo 1.º En la Sociedad La Razón del Obrero se crea una sección de socorros en la forma siguiente:

1.º Todos los que pertenezcan a esta Sociedad abonarán mensualmente:

Oficiales, 0,25 pesetas.

Jornaleros, 0,15.

Aprendices, 0,10.

Por esta cuota percibirá su familia, en caso de fallecimiento del socio:

Oficiales, 75 pesetas.

Jornaleros, 60.

Aprendices, 40.

2.º Esta cuota será obligatoria a todos los compañeros que pertenezcan a la Sociedad La Razón del Obrero.

3.º En caso de que el compañero fallecido no tenga familia, se entregará a un socio de vivir sólo, la Sociedad le hará un entierro cuyo coste no exceda del importe del socio.

4.º Para tener derecho a dicho socio han de pasar seis meses desde que se empieza a cotizar, y los que ingresen no tendrán derecho hasta que lleven un año de socios.

5.º No tendrán derecho a percibir dicho socio los compañeros que no estén al corriente de pago, tanto en la cuota de la Sociedad como en la de la sección de socorros.—La Comisión.

El Congreso de obreros de la construcción.

Esta noche, a las nueve, se reunirá en la secretaría núm. 27 de la Casa del Pueblo la Comisión que entiende en el proyecto de Federación local de obreros de la construcción.

Se ruega la puntual asistencia a los compañeros que la componen, pues por la proximidad de la fecha en que ha de celebrarse el Congreso se adoptarán acuerdos importantes.

En la Casa del Pueblo.

Hoy se reunirá en la Casa del Pueblo las entidades siguientes:

Salón grande: A las nueve de la noche, Carpinteros de Taller.

Salón pequeño: A las ocho y media de la noche, La Razón del Obrero, Sociedad de sastres.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros Municipales.

EN PROVINCIAS

Juventud Socialista de Soperueta.

Con motivo de que esta Juventud socialista anunció la venta de himnos socialistas, muchas son las Sociedades que nos han hecho pedido de varias provincias; pero nos indican que se los mandemos con música, lo que no podemos hacer porque nuestros himnos carecen de ella; ténganlo en cuenta todos los que nos hagan pedidos.

Sin más, salud y revolución social.—El presidente, Eugenio Casas.

Sopuerta 27 abril de 1914.

EN EL EXTRANJERO

Grupo Socialista español de Burdeos.

Se ruega a todos los grupos residentes en Francia nos envíen a la mayor brevedad sus respectivas direcciones para entrar en relación con ellos.—El secretario, F. López.

Huelgas, "lock-outs," y reclamaciones

Panaderos en huelga.

En Vinaroz se han declarado en huelga los panaderos.

Piden aumento de dos reales y descanso dominical.

Se cree que se llegará a una pronta solución.

Medios que deben emplearse para asegurar la vida de EL SOCIALISTA y procurar su engrandecimiento:

La conquista de nuevos compradores y suscritores;

La organización de suscripciones de carácter permanente;

La organización de listas para acrecentar sus reservas metálicas;

Y el procurarles anunciantes.

CRIMEN SALVAJE

Una niña descuartizada

(POR TELÉGRAFO)

ORENSE 3.—El día 26 desapareció del pueblo Sobrado, Municipio de Barbadanes, la niña de cuatro años Ramona Crestelo Noya, hija del labrador Serafín Crestelo.

Se hicieron las más absurdas conjeturas para explicar esa desaparición, hasta hoy que ha sido descubierto el cadáver de la niña en un monte denominado Bacariza.

Una pastora halló el cuerpecito completamente desnudo, sin un brazo y sin un pie.

El Juzgado empezó a trabajar en el esclarecimiento de tan espantoso crimen.

Han sido detenidos aquí dos mendigos que pasaron no ha mucho por dicho pueblo.

Niegan rotundamente su participación en el delito.

El horrible suceso ha causado hondísima impresión.—C.

Globo dirigible destruido

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 3.—Se ha recibido en el Ministerio de Marina un telegrama de Verdú comunicando que el dirigible "Ayudante Reau" se incendió en el momento en que se le extraía el gas.

Quedó destruido por completo. No hubo víctimas.

El dirigible, que prestaba servicio militar, fué construido en 1911.—C.

EL ACUEDUCTO DE NUEVA YORK

Los milagros del siglo XX

El gran acueducto que surtirá de agua a la ciudad de Nueva York acaba de ser terminado, representando una de las obras más grandes que se han realizado en el mundo y que compete ventajosamente con el Canal de Panamá. El nuevo acueducto, acabado de terminar hasta esta ciudad, es un túnel de 110 millas de largo, y que cuando estén terminadas las secciones de Brooklyn y Long Island tendrá 180 millas de extensión. Contiene como obra de ingeniería el túnel de roca más largo del mundo en la sección desde Yonkers a Brooklyn, que tiene 18 millas de largo.

La obra ha durado nueve años, trabajando en ella constantemente de día y de noche un número de obreros que variaba entre 17.000 y 20.000 hombres, y ha costado a la ciudad 162 millones de dólares (cada dólar equivale a cinco pesetas oro).

El túnel tiene un diámetro que varía entre 11 y 17 pies. El lago artificial hecho en las montañas Catskill para recoger las aguas es tan grande que hubo necesidad de destruir ocho aldeas, en las que vivían 3.000 personas.

Lo más notable de esa obra es el número reducido de personas que han perecido en los accidentes ocurridos en su construcción, pues en los nueve años sólo han muerto por esa causa 286 obreros, a pesar de llevarse a cabo cerca de 1.000 voladuras diariamente. ¡Como en las minas de Riotinto, que mueren los hombres como chinchetas!

Cuando se le den los últimos toques y empiece a funcionar el nuevo acueducto llevará a Nueva York 500 millones de galones de agua cada día, lo que colocará a dicha ciudad al frente de todas las grandes capitales en su provisión de agua, pues con esa cantidad hay para abastecer el doble de la población que tiene actualmente.

¡ANDE LA REVOLUCIÓN!

En la República dominicana

(POR TELÉGRAFO)

PARIS 3.—En estos últimos días ha tomado gran incremento la revolución en la República dominicana.

De la capital dicen que el buque de guerra francés "Welling" camina hacia aquellas aguas, en vista de la gravedad de la situación, para proteger a la colonia francesa.

Los revolucionarios han atacado Puerto Plata, cuya situación es ya muy crítica.

El cónsul norteamericano ha tomado a su cargo la protección de todos los súbditos extranjeros.

Una cañonera de los revolucionarios ha bombardeado la población.

Un disparo de obús hirió gravemente al vicocónsul de Inglaterra.—C.

¡O todos ó ninguno!

Del Juzgado de guardia

Horrible desgracia.

La portera de la casa núm. 20 de la calle de Velázquez, Josefa Cañameres de la Fuente, se asomó por el hueco de la escalera en el preciso instante en que bajaba el ascensor.

No pudo retirarse a tiempo y el ascensor la arrastró en su caída y la destrozó.

En gravísimo estado fué recogida por el alguacil de un Juzgado municipal, Bruno Catalá, que en unión de otros la condujo a la Casa de Socorro.

En desesperada situación pasó al Hospital Provincial.

Una riña.

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, et Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría, 38. (tel. 4.714.)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
26 profesores de Medicina. 2 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 4 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Prim, 34, hotel. Puente de Valicenas.—Calle de Gerona, 6.	Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1 Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIERROS..... (Adultos: coche con cuatro caballos empenachados. Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.)

Servicios de vacunación, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos en las farmacias de La Mutualidad Obrera de los elaborados para los enfermos que lo necesiten por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26 (tel. 4.368)

Calle de Martínez Campos, núm. 1

Cava Baja, núm. 38

Valencia, núm. 5 (tel. 4.795)

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera)

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

PLATOS DEL DIA..... (A LAS DOCE.—Cocido con sopa..... 0,50 céntimos. SEIS.—Ragout á la francesa..... 0,50)

GUARNICIONEROS

PARA INICIALES, ENLACES Y ROTULACIÓN EN ARTÍCULOS DE VIAJE Y CAZA 8 y 10 ESCALINATA 8 y 10 CEBALLOS

Gregorio Almeida Plaza del Progreso, 9, 2.º COLEGIO DE ALMEIDA 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

GASCA RELOJERO Cristales á real. Composturas económicas. TETUAN, 24.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deza Castro. Téngale presente nuestros lectores y suscriptores.

Acaba de publicarse:

PROGRAMA OBRERO

FOR FERNANDO LASSALLE

Traducido por Juan A. Meliá y con una nota biográfica de E. Torralva Beci. Constituye un elegante folleto de 64 páginas. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Precio: 40 céntimos.

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.
Provincias, trimestre, 6.
Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN FUENTES, 4.

TELÉFONO, 418 APARTADO, 507

ANUNCIOS

Cuarto plana, 0,80 línea
Tercera, noticias, 2 pesetas.
Reclamos, 1,50.
Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

Almacén de tarjetas postales ilustradas

Arte-Postal.—Puerta del Sol, 6.—MADRID

VENTA SOLO AL POR MAYOR ENVIOS POR CORREO GRAN SURTIDO

Lotés de 25, 50 y 100 pesetas en los que van postales fantásticas, bromos, caricaturas y otras tantas de gran novedad.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve á domicilio.

M. ROCA FOTOGRAFICO

GRAN PREMIO EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliasiones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gness, Varela, Gasca, Sanohé, Gasca, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Bení Anguiano, etc., etc.

Tarjetas postales

Colección de retratos de socialistas asociados.

Primo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Mesa Leompart, Matías Gómez Latour, Francisco Diego, Augusto Echea, Julio Guada, Enrique Ferri, Emilio Yáñez-Vidal, Víctor Adier

La serie completa, de 11 retratos, 25 céntimos. Sueltas, á cinco céntimos. Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

Folleton de EL SOCIALISTA

(24)

Villavieja

FOR CIGES APARICIO

El maestro indicó á «Mosiú» un jovencito que formaba parte del grupo, y recomendó sentencioso:

—Vea usted á Julito, más seco que una espátula, todo ojos de inteligencia y con ese gesto de prematuro hastío. No he tenido discípulo tan fino como él, ni de comprensión tan rápida. A los ocho años ya no sabía qué enseñarle en instrucción primaria, y como no soy mal latinista le preparé yo mismo para el primer curso del bachillerato. En los exámenes obtuvo sobresaliente y conquistó el premio de Latín. Al empezar el segundo curso me dijo su madre que el niño estaba muy pálido y no podía estudiar más. Aunque la palidez de Julito fuese muy cierta y explicable, la verdadera razón para hacerle suspender el estudio era la falta de dinero con que adquirir libros, pagar matri-

culas y costear viajes. «Puesto que el muchacho es inteligente, he dicho con frecuencia á su madre, sáquele usted de aquí, señora, donde nada de provecho puede hacer. Láncelo al mundo, señora, para que aprenda á ser un buen tipógrafo ó un hábil mecánico. Métaelo en un comercio, envíelo á América ó al infierno, que Julito no tiene un pelo de tonto y se abrirá camino...» —¿Y qué le respondió ella? —¡Me moriría de pena, don Federico, me moriría de pena teniendo á mi niño lejos y sabiendo que necesitaba trabajar para ganarse la vida!

«Mosiú» lanzó una carcajada. Don Federico prosiguió: —La última vez faltó muy poco para que la madre y sus ocho hijas me arrojasen á la calle. Como yo las reprendiese con alguna severidad porque estaban malogrando al chico, las nueve mujeres se convirtieron en furias contra mí. Ellas no me habían pedido consejo, y sabían perfectamente lo que debían de disponer en su casa. Hacer un cajista ó un dependiente al nieto de un coronel era tanto como quererlas echar á ellas por el suelo, y, gracias á Dios, aun no estaban en situación de rebajarse tanto.

«Mosiú» volvió á burlarse. —Sí, señor—añadió entristecido el

profesor.—Todo su orgullo lo cifran en que el abuelo materno fué coronel de la remonta y el padre capitán de infantería. Con la mísera pensión de la viuda tiene usted viviendo á los nueve hijos y á ella, y más ufanos que infantes reales. La palidez de Julito y la sequedad de sus hermanas sólo es hambre, hambre inveterada; pero no se le ocurra á usted el proponerles de matar á quien les mata comiendo mejor á cambio de un trabajo remunerado. Todo trabajo es servil para los descendientes de un coronel. Don Leandro Obregón, que es pariente de la madre y en cuyas huertas solía surtirse ésta cuando iba de paseo, le propuso que fuese una hija á Madrid para aprender corte y confección. El pagaría la estancia y luego le haría un anticipo de dinero para establecer un taller de modista en Villavieja. Como sus relaciones eran numerosas, el trabajo no escasearía y la familia podría vivir con mayor holgura. Esta oferta de protección para ejercer un oficio indigno á las nueve princesas, que desde entonces ya no han cruzado una palabra con don Leandro.

Monsieur Lairé no sabía si reír ó declarar contra la necia vanidad de las ricas-pobres.

—Siga usted—le dijo regocijado á don Federico.

—Yo no conozco nada tan ridículo como la cólera que experimentaron cuando un pobre zapatero solicitó la mano de la menor. No diré que Pepe el Cojo sea un mozo bien plantado; pero sus padres tienen buenos ahorrillos, él no deja de trabajar, y ya quisiéramos que los señoritos de Villavieja poseyesen su hombría de bien. Decir que es abstemio donde todos se embriagan, y laborioso donde nadie trabaja, debería ser la mejor recomendación para una gente que no tiene donde caerse muerta.

El día que recibieron la demanda del honrado zapatero hubo en la casa llanto á coro y ataques de nervios á granel. «¡Jesús, María y José, quién lo diría! ¡Si el coronel González viviera ó el capitán López levantase la cabeza no se atreverían á insultarlas de ese modo! ¡Jesús, Jesús: ni una familia tan honrada podía llegar á menos ni un zapatero á más!» Julito, que con sólo tener dieciséis años es la única persona razonable de la casa, se hartó de lágrimas, síncope y protestas, y empezó á gritar: «Si tuviésemos comestibles como orgullo, nadie nos ganaría á lucidos en Villavieja. Mujer fuera yo y Pepe el Cojo

que me demandase, que no le dejaría marcharse de vacío.»

—¿Y qué espera ese joven para salir de aquí—le preguntó «Mosiú».

—Julio tiene una voluntad vacilante, y, como tantos otros, no concibe la existencia fuera de Villavieja. Sin embargo, creo que venceré su timidez. Ahor a le estoy preparando con una serie de conocimientos útiles que pueden aprovecharle cuando decida buscárselas lejos.

Una mano que se le había posado en el hombro le hizo interrumpirse y volver la cabeza. Era don Luis Obregón. Colocándose entre ambos amigos les invitó á proseguir el paseo. Bastaba mirarle para comprender que el antiguo gobernador estaba preocupado. El profesor y «Mosiú» esperaron á que hablase; pero aun pasaron algunos minutos en silencio. Al fin, dijo muy despacioso:

—Venía detrás de ustedes y he oído sus últimas palabras, don Federico.

Y después de una pausa, añadió: —Hace usted muy bien ayudando á ese pobre muchacho. Aquí moriría de aburrimiento y de hambre, y nunca dejaría de ser un parásito más. Lo que usted desea hacer con Julito tendría que imitarse con otros muchos. En eso pensaba desde que le oí hablar á mon-

sieur Lairé y ya creo haber encontrado el medio.

El maestro y «Mosiú» le miraron esperando la continuación.

—No es el recurso mejor—prosiguió don Luis—; pero es todo lo que podemos intentar en Villavieja. Es necesario que empecemos por fomentar la cultura. ¿No les parece á ustedes? Vamos, pues, á fundar un colegio de segunda enseñanza.

Los dos compañeros no pudieron ocultar un gesto de sorpresa y desencanto. Obregón lo notó y dijo:

—Esperaba ese movimiento de contrariedad, porque á mí tampoco me satisface. Sería más eficaz perfeccionar á los muchachos en un buen oficio ó prepararlos para otras labores útiles; pero nos faltan los instrumentos y también nosotros carecemos de preparación. Además, tendríamos que luchar desesperadamente contra la resistencia de los padres. Hacer de sus hijos un sobrestante de Obras públicas, un agrimensur ó un capataz de minas les parecería depresivo. En cambio, todos desearían verlos convertidos en abogados, médicos ó militares. Y en Villavieja sólo hay materia para eso. Claro es que, de veinte que empecen, apenas terminarán cuatro; pero eso iremos ganando, y aun á los otros se les sustraerá algu-